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Landkreis Jerichower Land   Burg, 27. September 2021  

Kreistagsbüro    

10 24 00  

 

 

 

Niederschrift über die Außerordentliche Sitzung des Kreistages am Mittwoch, dem 

07.07.2021, ab 18:00 Uhr in der Sekundarschule "Carl von Clausewitz" - Europaschule - in 

Burg, Straße der Einheit 35 a 

 

Anwesenheit der Mitglieder des Kreistages 

Landrat 

Herr Dr. Steffen Burchhardt  

Vorsitzender des Kreistages 

Herr Dr. Volker Bauer  

Erster stellvertretender Kreistagsvorsitzender 

Herr Gerhard Ritz  

Zweiter stellvertretender Kreistagsvorsitzender 

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Fraktion SPD/FDP 

Herr Kay Gericke  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christoph Neubauer  

Frau Maria Johanna Elvira Pfannkuchen  

Herr Jörg Rehbaum  

Herr Otto Voigt  

CDU-Fraktion 

Herr Matthias Fickel  

Herr André Gröpler  

Herr Markus Kurze MdL  

Herr Gerd Mangelsdorf  

Herr Norbert Müller  

Herr Dr. Peter Sanftenberg  

Fraktion AfD/Freie Wähler-Endert 

Frau Birgit Albrecht  

Herr Günther Behrends  

Herr Frank Endert  

Herr Gordon Köhler  

Herr Phillipp-Anders Rau  

Herr Jan Scharfenort  

Fraktion Wählergemeinschaften Jerichower Land 

Herr Harald Bothe  

Herr Andreas Fischer  

Frau Nicole Golz  

Herr Jens Hünerbein  
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Fraktion DIE LINKE 

Frau Kerstin Auerbach  

Herr Wolfgang Bernicke  

Frau Gabriele Herrmann  

Herr Mario Langer  

Herr Helmut Unger  

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Herr Andreas Hille  

Herr Lutz Nitz  

von der Verwaltung 

Herr Thomas Barz entschuldigt 

Herr Stefan Dreßler  

Frau Ivonne Hellmann  

Frau Sabrina Rösler  

Herr Dirk Zelmanski  

 

es fehlt/ fehlen: 

Fraktion SPD/FDP 

Herr Heinz Baltus  

Frau Dr. Mechthild Kaatz entschuldigt 

Herr Torsten Kahlo entschuldigt 

CDU-Fraktion 

Herr Hartmut Dehne entschuldigt 

Herr Frank-Michael Ruth  

Herr Dr. Ulrich von Wulffen entschuldigt 

Fraktion AfD/Freie Wähler-Endert 

Herr Thomas Starzynski  

Fraktion Wählergemeinschaften Jerichower Land 

Herr Bernd Köppen entschuldigt 

Herr Sören Rawolle  

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen 

Herr Dr. Christoph Kaatz entschuldigt 

 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberu-

fung, der fehlenden Mitglieder und der Beschlussfähigkeit 

  

2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung 

  

2.1. Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen - Sicherung der medizini-

schen Grundversorgung am Standort Genthin 

AG/26/21 

3. Einwohnerfragestunde (soll auf höchstens 30 min begrenzt sein)   

4. Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 16.06.2021 - öf-

fentlicher Teil - 

  

5. Gültigkeit der Landratswahl am 6. Juni 2021 01/179/21 

6. Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung des zukünftigen Landrates   
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7. Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilent-

scheidungen 

  

7.1. Mehraufwendungen für Kostenstelle 41440100 DE/008/21 

8. Anfragen und Anregungen   

9. Schließen des öffentlichen Teils   

13. Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht 

öffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

  

14. Schließen der Sitzung   

 

 

Öffentlicher Teil 

TOP 1    

Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden Mitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende des Kreistages eröffnet die Sitzung um 18:03 Uhr und stellt die form- und 

fristgerechte Ladung fest. Ebenso wird bei Anwesenheit von 32 beschließenden Mitgliedern die 

Beschlussfähigkeit des Kreistages festgestellt.  

 

 

 

 

   

TOP 2    

Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass eine Änderung zur Tagesordnung vorliegt. 

Die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen hat einen Eilantrag gestellt, welcher nach TOP 6 in der 

Tagesordnung behandelt werden soll. 

 

Der Vorsitzende des Kreistages bittet den Fraktionsvorsitzenden die Eilbedürftigkeit zu be-

gründen.  

 

Herr Nitz führt aus, dass die Dringlichkeit gegeben ist, da man aktuell mit Frau Bröcker, Staats-

sekretärin im Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration in direktem Kontakt steht. Mög-

lichst vor der neuen Koalitionsbildung soll hier ein Gespräch zwischen allen Beteiligten stattfin-

den. Herr Nitz gibt an, dass dieser Antrag von 5 Kreistagsmitgliedern aus mehreren Fraktionen 

unterstützt und von der Fraktion Bündnis90/Die Grünen eingereicht wurde. 

 

Der Kreistag beschließt die Dringlichkeit dieses Antrages mit folgendem Ergebnis anzu-

erkennen: 

Ja-Stimmen: 31  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 1 

 

 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass es keine weiteren Änderungsanträge gibt.  

 

Der Kreistag stimmt der geänderten Tagesordnung einstimmig zu. 
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TOP 2.1 AG/26/21  

Antrag der Fraktion Bündnis90/Die Grünen - Sicherung der medizinischen Grundversorgung am 

Standort Genthin 

Vorlage: AG/26/21 

Herr Nitz führt zur Vorlage aus. Er ist lediglich das Sprachrohr für diesen Antrag, denn dieser 

wird durch folgende Kreistagsmitglieder parteiübergreifend unterstützt: Herr Neubauer (SPD), 

Frau Herrmann (Die Linke), Herr Mangelsdorf (CDU), Herr Müller (CDU), Herr Nitz (Bünd-

nis90/Die Grünen). Aus persönlichen Gesprächen ist ihm bekannt, dass es weitere Unterstüt-

zung aus den Reihen der Kreistagsmitglieder gibt. 

 

Es findet ein intensiver Austausch mit dem Landkreis Stendal zu diesem Thema statt. Um die 

Zusammenarbeit bzw. den intensiven Austausch zu unterstreichen, wurde dem Antrag die Be-

schlussvorlage des Kreistages Stendal beigefügt. 

 

Alle Parteien im Landtag unterstützen eine Überarbeitung der gesundheitlichen Grundversor-

gung im ländlichen Raum. Der Stadtrat in Genthin steht in ständigem Kontakt mit den Johanni-

tern und hat mit Herrn Dr. Krössin gemeinsam ein Konzept für eine 24/7 Portalklinik erarbeitet. 

In Havelberg wurde ebenfalls ein Konzept für eine 24/7 Portalklinik gemeinsam mit der Salus 

GmbH erstellt. Aktuell findet hier ein Abgleich der beiden sehr ähnlichen Konzepte statt. 

 

Daher ist es nun notwendig, dass der Landrat beauftragt wird, Gespräche mit weiteren Ent-

scheidungsträgern zu führen und konkrete Verabredungen zu treffen. Hierzu soll im August ein 

Gespräch mit Frau Bröcker, Staatssekretärin im Ministerium für Arbeit, Soziales und Integration, 

stattfinden. 

 
Der Landrat bringt zum Ausdruck, dass er sich gerne persönlich weiter einbringt. Es zeigt sich, 
dass das Land eine gewisse Bereitschaft in Bezug auf das Havelberger Modell signalisiert, hier 
dem ländlichen Raum entgegen zu kommen. 
 
Herr Rau bedankt sich für den Antrag und die ausführliche Begründung bei Herrn Nitz. Auch 
der Fraktion AfD/FW Endert wird hier aus der Seele gesprochen. Für sie ist die gesundheitliche 
Versorgung im ländlichen Raum ebenfalls extrem wichtig und muss gestärkt werden. Die 
Fraktion AfD/FW Endert wird daher diesen Antrag unterstützen. 

  

 

  

 

 

   

TOP 3    

Einwohnerfragestunde (soll auf höchstens 30 min begrenzt sein) 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass keine Einwohneranfragen vorliegen und 

schließt die Einwohnerfragestunde.   
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TOP 4    

Abstimmung über die Niederschrift der Sitzung vom 16.06.2021 - öffentlicher Teil - 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass Protokoll der Niederschrift noch nicht fertig 

erstellt ist. Eine Abstimmung der Niederschrift erfolgt im nächsten Kreistag. 

  

 

  

 

 

   

TOP 5 01/179/21  

Gültigkeit der Landratswahl am 6. Juni 2021 

Vorlage: 01/179/21 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt fest, dass es keine Wortbeiträge zu der Vorlage gibt.  

 

  

 

 

beschlossen:  Ja-Stimmen: 32  Nein-Stimmen: 0  Enthaltung: 0  Befangen: 0   

TOP 6    

Ernennung, Vereidigung und Verpflichtung des zukünftigen Landrates 

Der Vorsitzende des Kreistages bittet Herrn Dr. Burchhardt nach vorne. 

 

Herr Dr. Burchhardt spricht den Amtseid und wird vom Vorsitzenden des Kreistages vereidigt.  

 

Herr Dr. Burchhardt verliest die Verpflichtung wie folgt:  

„Ich verpflichte mich, die mir übertragenen Aufgaben auf der Grundlage der geltenden Gesetze, 

insbesondere der Vorschriften des Kommunalverfassungsgesetzes für das Land Sachsen-

Anhalt, uneigennützig und verantwortungsbewusst wahrzunehmen.“ 

 

Im Anschluss bekommt Herr Dr. Burchhardt durch den Vorsitzenden des Kreistages die Ernen-

nungsurkunde überreicht. Dieser gratuliert im Namen des Kreistages und der Kreistagsmitglie-

der ganz herzlich zur Wiederwahl. Er wünscht ihm viel Erfolg mit Gottes Hilfe an seiner Seite 

und viel Glück für die Zukunft. 

 

 

Der wiederernannte Landrat Herr Dr. Burchhardt, richtet seine Worte an das Gremium.  

 

Er ist sehr erfreut über das erneute Vertrauen der Bürger im Jerichower Land. Neben seiner 

Familie und den Kreistagsmitgliedern dankt er den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Kreis-

verwaltung, die mit ihrem Engagement zu einer positiven Entwicklung des Jerichower Landes 

beitragen. Er hat großen Respekt vor der täglichen Leistung aller Kolleginnen und Kollegen. 

"Ich bin stolz auf bisher "gemeinsam" Erreichtes, der Fortführung begonnener Projekte und der 

ständigen Weiterentwicklung des Landkreises zum Wohle seiner Bürger.", so Landrat Dr. 

Burchhardt. 
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TOP 7    

Bericht des Landrates über wichtige Kreisangelegenheiten und Eilentscheidungen 

Der Landrat berichtet über ...  

 

  

 

 

   

TOP 7.1 DE/008/21  

Mehraufwendungen für Kostenstelle 41440100 

Vorlage: DE/008/21 

Der Hinweis auf die Mehraufwendungen für das Impfzentrum erfolgt in der nächsten 

Kreistagssitzung am 13.10.2021  

 

  

 

 

Zurückgestellt.   

TOP 8    

Anfragen und Anregungen 

Frau Albrecht fragt nach, wann die Zulassungsstelle wieder öffnen wird. 

 

Der Landrat führt aus, dass die Zulassungsstelle wieder voll besetzt ist und freie Termine in-

nerhalb einer Woche vorhanden sind. Diese können online oder telefonisch reserviert werden. 

 

Frau Albrecht fragt nochmal nach, ob die Zulassungsstelle wirklich offen ist. 

 

Der Landrat gibt an, dass die Gebäude offen sind. Man hat jedoch mit der vorherigen Termin-

vergabe sehr gute Erfahrungen gemacht und wird davon weiterhin Gebrauch machen. 

 

Frau Albrecht vergewissert sich, dass eine Zulassung ohne Anmeldung nicht möglich ist. 

 

Der Landrat erklärt, dass die Gebäude offen seien und bei freien terminlichen Kapazitäten 

selbstverständlich eine Zulassung vor Ort möglich ist. 

 

Herr Unger erkundigt sich, ob es Probleme oder Neuigkeiten aus der Sparkassenfusion gibt. Er 

gibt den Hinweis, dass selbst neueste Zeitungen und Presseerzeugnisse im Mittelpunkt des 

Namens das große „B“ vermeiden, das macht ihn skeptisch. 

 

Der Landrat gibt an, dass der Zweckverband sich konstituiert hat und nun als zweiter Schritt die 

konstituierende Sitzung des neuen Verwaltungsrats stattfand. Der Verwaltungsrat hat in der 

Zwischenzeit auch ein weiteres Mal getagt und hat sich mit den Inhalten der Verschmelzung 

und auch der Jahresabschlüsse der beiden einzelnen Häuser fürs vergangene Jahr auseinan-

dergesetzt. Dieser Prozess ist in vollem Gange. Geschätzt wird, dass die technische Fusion im 

Spätherbst 2021, spätestens jedoch zum Ende des Jahres stattfindet. Aktuell werden hier noch 

die internen Abläufe der beiden Häuser ab- und angeglichen. Des Weiteren wurden die Stellen 
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der oberen Hierarchien innerhalb der neuen Sparkasse ausgeschrieben. Diese müssen nun 

neu besetzt werden. Der Weg zur vollständigen Verschmelzung ist noch lang. 

 

  

 

  

 

 

   

TOP 9    

Schließen des öffentlichen Teils 

Der Vorsitzende des Kreistages schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:42 Uhr und 

wünscht den Vertretern der Öffentlichkeit einen guten Nachhauseweg  

 

  

 

 

   

TOP 13    

Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe der in der nicht öffentlichen Sitzung ge-

fassten Beschlüsse 

Der Vorsitzende des Kreistages stellt die Öffentlichkeit der Sitzung wieder her und gibt be-

kannt, dass im nicht öffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst wurden.  

 

Der Landrat würdigt es, dass nun drei Vertreter des Landtags dem Gremium angehören. Dies 

sei eine deutliche Stärkung. Er wünscht allen eine angenehme Sommerpause. 

  

 

  

 

 

   

TOP 14    

Schließen der Sitzung 

Der Vorsitzende des Kreistages schließt die Sitzung um 18:45 Uhr.   

 

  

 

 

   

 

 

Dr. Volker Bauer  Sabrina Rösler 

Vorsitzende/r  Protokollführer/in 
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